

# 杭州市教育局昨确定今年高中分配生人数 比去年保送生足足多出1197人,那么—— 怎么算、怎么考、怎么报志愿 关于分配生,我们来说清楚

本报记者 沈蒙和

今年杭州中考,原先的高中保送生被名额分配生取代,两者的区别是:保送生不用中考能提前上岸,分配生则要在中考后录取。同时,杭州重点高中的分配生(原保送生)比例由往年的50%提高到60%。

因此,“分配生”备受家长关注。

昨天下午,杭州市教育局发布了关于2021年杭州市区普通高中名额分配生招生工作的通知。今年共有14所学校(20个招生单位)招收名额分配生5178名,比去年的保送生3981名,足足多了1197人。



## 问题一

### 中考成绩对分配生有何影响

“今天出了政策,我们一些家长也根据此前学校的一些说法,计算了一下孩子们的成绩,看看是否能够上分配生的推荐。”杭城妈妈周女士告诉记者,大家算了一下,懵了,好几个孩子的成绩都只相差一点点,“我们是精确到了小数点后面三位,感觉每0.1分乃至0.01分都很宝贵,毕竟这关系着孩子的升学。”

周女士说,学校的具体细则还没有出炉,所以他们同班的家长希望早点确认的问题也很多,比如上面的分数计算精确到小数点后几位?是各个学校自己定还是区里统一?现在14所学校的分配生招生数已经公布,但具体分到各个区甚至各个学校又是多少……

总之,一系列问题泉涌而出。不过,在各所学校出台细则之前,这些问题暂时都无法获得正面回答。

“假使我的孩子有条件作为分配生被推荐进某所高中,但后来中考成绩很好,还能依据考试成绩去更好的学校吗?如果考得不好,怎么办?会被落实到其他学校吗?”

对周女士提出的这个问题,记者了解到,学生与家长选定分配生招生学校并签字确认后不得放弃,且分配生录取在集中统一招生前,考得再好,都是分配生招生学校优先录取。如果没考好,中考成绩没有上名额分配生基础控制分数线,就要进入集中统一招生,和普通中考生一样,拼裸考成绩上高中。

## 问题二

### 分配生人数缘何增加

今年的分配生人数增加,主要有两个原因。

一方面是因为比例调整。其中,杭高贡院校区、杭二中滨江校区、杭四中下沙校区、杭师大附中、杭十四中学凤起校区、浙大附中玉泉校区、学军中学西溪校区、长河高中等学校(校区)的分配生招生名额,按2021年各学校(校区)除“中外合作办学项目”班及特色班等之外的市区招生计划数的60%确定。这些学校原保送生比例是50%,提高了10%。

杭高钱江校区、杭二中东河校区、杭四中吴山校区、杭七中塘校区、杭十四中康桥校区、浙大附中丁兰校区、学军中学紫金港校区、源清中学、学军中学海创园学校、杭二中钱江学校、杭高钱塘学校、绿城育华学校的分配生招生名额,按2021年各学校(校区)除“中外合作办学项目”班及特色班等之外的市区招生计划数的40%确定。这些学校原保送生比例是30%,也提高了10%。

另一方面是因为部分高中扩招了,今年招生计划共增加了384人。这对今年的考生来说,是利好消息。

增加招生计划高中包括:杭高钱江校区增加48名;十四中康桥校区增加48名;浙大附中丁兰校区增加48名;学军紫金港校区增加48名;长河高中增加48名;源清中学增加48名;杭高钱塘学校增加96名。

## 问题三

### 如何才能成为分配生

根据通知,分配生名额以市区初中学校应届毕业生人数为依据基本均衡分配。根据2021年市区普通高中分配生招生总计划数和市区初中学校应届毕业生总数,确定分配生推荐比例,原则上根据该比例和各初中学校应届毕业生数,确定各初中学校分配生推荐名额。

简单说,就是你所在的初中学校,今年的初三学生越多,拿到的高中分配生名额就越多。

如何才能成为分配生?

首先,要满足两个基本条件:一是具有杭州市区初中学校在册学籍号并在学籍所在学校就读的应届毕业生。二是自觉遵守《中小学生守则》和《浙江省初中学生日常行为规范(试行)》,身心健康,学业优良,综合素质等级评定全部合格且其中获得优秀(A等)项数3项及以上,综合评语中的操行等第良好及以上。

其次,自愿申请,并获得初中学校推荐。

在学生自愿申请的基础上,初中学校会对申请的学生进行综合评分,并按综合评分排名的先后位次,由相关学生依次自主选择学校。经公示无异议后确定本校分配生推荐名单。

今年共有14所学校(20个招生单位)招收名额分配生,所以你在初中学校的综合评分中排名越靠前,你能选择的学校就越多。当然,你也可以选择放弃,直接参加中考。

初中学校的综合评分主要依据是学生学业成绩和综合素质评价。其中,学业成绩(由初中阶段若干学期语文、数学、英语、科学和道德与法治·历史与社会共5门学科期末考试总成绩和初三第二学期上述5门学科的一次年级集中统一测试成绩,换算成一定比例组成)所占权重不低于95%,德育、体育、艺术、劳动、科技等方面的综合素质评价所占权重不高于5%。

5月27日9:00—5月28日15:00,各所初中会通过杭州市区各类高中招生信息管理系统,报送本校确定的分配生推荐名单及相关信息。

## 问题四

### 分配生如何录取

分配生录取工作在初中学业水平考试后进行。各招生学校根据初中学业水平考试总成绩(含加分),在达到名额分配生基础控制分数线(含)以上的分配推荐生中,按不低于95%的录取比例,由高分到低分择优录取。

同时,分配生录取还专门有一条基础控制分数线——杭州市教育局根据面向市区招生的省重点普通高中、省普通高中特色示范学校及其领办分校(即集中统一第一批招生学校)的招生总计划数,划定分配生招生录取的初中学业水平考试基础控制分数线,即集中统一招生第一批招生录取的最低控制分数线(原则上根据第一批招生学校的招生总计划数按1:1.05左右的比例划定)。

换句话说,如果考生被初中学校推荐为某校的分配推荐生,但中考成绩没有上名额分配生基础控制分数线,就不会被这所学校以分配生录取。

值得一提的是,考生一旦确定为名额分配推荐生后,不可以放弃。

## 问题五

### 分配生还需要填报志愿吗

简单说,就是拿到分配生推荐资格的同学,也要认真填报中考志愿。因为分配生也有不被录取的可能,到时就要和普通中考生一样,拼裸考成绩。

此外,由于名额分配招生比例上升,优质示范普通高中集中统一招生人数将减少。建议初三毕业生客观理性分析个人学业情况并选择合适的高中学校,不轻易放弃被推荐机会。

记者的建议是:分配生的推荐机会很珍贵,请不要轻易放弃。

今年“两考合一考”——原初中学校自行组织的初中毕业考试和教育局统一组织的升学考试,合并为初中学业水平考试(即中考)。这场考试不仅要满足升学的需求,也要满足毕业的需求,所以预计今年中考难度不会大,但也正因为如此,大家的分差很可能会拉近,再加上重高分配生比例增加,中考招生人数减少,拼裸考风险会增加。